



## 袁家军在合川区潼南区调研并召开 推动渝西地区一体化高质量发展座谈会

# 全力打造支撑高质量发展新空间动力源增长极

胡衡华出席座谈会

5月13日至14日,市委书记袁家军前往合川区、潼南区调研并主持召开推动渝西地区一体化高质量发展座谈会。他强调,要深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”,在“六区一高地”建设中找准发展方位,深度融入成渝地区双城经济圈建设,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,以改革开放创新为动力,以永川城市副中心建设为牵引,深化做好渝西地区一体化、与中心城区同城化大文章,加快构建现代化产业体系,强化开放综合枢纽功能,扎实推动城乡融合发展乡村全面振兴,全力打造支撑重庆高质量发展的新空间动力源增长极。

市委副书记、市长胡衡华,市领导陈新武、刘尚进、郑向东参加。

潼南汽车后市场产教融合基地坚持以教促产、以产助教,聚焦报废拆解、电池梯次利用、新能源汽车“三电”再制造等构建完整产业生态,打造再制造产业集聚区。袁家军听取基地建设情况汇报,实地考察实训室,同正在开展实操训练的师生交流。他指出,要积极培育壮大市场主体,发挥龙头企业作用,促进产学研用深度融合,着力打通制约汽车后市场发展的

痛点堵点。在潼南重庆快思瑞科技公司、重庆檬泰生物科技公司,袁家军同企业负责人交谈,询问科技创新和市场销售等情况,希望企业加大研发投入,打造更多拳头产品,增强核心竞争力。

嘉陵江利泽航运枢纽是国家“十四五”规划重点建设工程。袁家军考察枢纽运行情况,强调要健全建管运机制,增强集疏运能力,更好发挥辐射带动作用,为重庆打造内陆开放综合枢纽提供有力支撑。在听取水旱灾防御工作汇报时,袁家军指出,要把防汛作为常态化工作抓在手上,强化上下游协同,开展区域间雨情汛情监测预警和信息共享,确保险情隐患早发现早报告早处置,及时组织转移避险,切实保障人民群众生命财产安全。在合川数字化城市运行和治理中心,袁家军听取有关情况介绍,指出要锚定形成基本能力目标,坚持急用先行,聚焦重点领域强化数据归集共享,做好市级应用承接贯通,及时解决制约高质量发展最现实最紧迫的问题、群众反映最强烈的问题和治理中遇到的最关键问题,打造更多实战实用标志性成果。调研中,袁家军还听取了两区经济社会发展情况

汇报。

14日上午,袁家军在合川主持召开推动渝西地区一体化高质量发展座谈会。会上,市发展改革委、市经济信息委、江津区、合川区、永川区、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区主要负责同志作了发言。

袁家军在讲话中对渝西地区一体化高质量发展取得的成效给予肯定。他指出,渝西地区区位优势突出、承载空间广阔、产业基础扎实、基础设施日趋完善、历史文化底蕴深厚,发展前景广阔。各区要主动在全市大局中谋划推进工作,强化“一体化”意识,坚持目标引领,扎实推动一体化高质量发展实现新跃升。要构筑一体化现代产业新高地,加力实施先进制造业发展“渝西跨越计划”,加快建设成渝中部科创走廊,积极构建渝西文旅融合发展带,打造成渝地区重要农产品基地,提升产业集群化、协同化发展水平。要强化一体化开放综合枢纽功能,放大西部陆海新通道、中欧班列、长江黄金水道等优势,加快构建现代化多式联运集疏运体系,更好以枢纽港产业园为牵引打造渝西国际开放枢纽,协同建设高能级开放平台。要构建一体化城

乡融合发展格局,聚力打造永川城市副中心,协同推进城区和中心镇建设,学习运用“千万工程”经验,深化巴渝和美乡村创建。要优化一体化公共服务和高效能治理体系,共建就业综合服务体系,推动优质教育、医疗等资源向渝西地区延伸发展,紧扣“一老一小”等重点群体需求布局建设“15分钟高品质生活服务圈”,加快形成数字重庆基本能力,健全公共安全联防联控机制,扎实抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改,不断提升生态环境协同治理水平。要完善一体化发展体制机制,强化领导统筹和规划引领,抓好政策协同和要素保障,打通一体化发展中的堵点卡点,形成同心同向同行强大合力。

袁家军强调,推动渝西地区一体化高质量发展,关键在加强党的全面领导。要牢固树立正确政绩观,坚持实干实绩选人用人导向,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续修复净化政治生态,不断激发党员干部干事创业、争先创优的精气神,凝聚推动渝西地区一体化高质量发展的强大合力。

市有关部门负责人参加。

据新重庆-重庆日报记者 王天翊

### 拼经济 抓发展

## 重庆前4个月市级重点项目完成投资1523.6亿元

今年以来,我市积极强化项目谋划储备、要素资源保障,推动重点项目能开尽开、建设能快则快,多措并举发挥重点项目投资在稳增长和调结构中的关键性作用。5月14日,来自市发展改革委消息:1—4月,市级重点项目建设总体进展良好,1252个市级重点建设项目完成投资1523.6亿元,投资进度(占年度计划投资比例)31.7%。其中,394个计划开工项目已开工166个,开工率42.1%,完成投资333.6亿元。

“自江跳线通车以来,我们从江津城区前往重庆图书馆等地变得非常便捷,以后鼎山站通车了,会更加便捷。”家住江津的邱女士说,市郊铁路跳磔至江津线圣泉寺至鼎山段跨江轨道专用桥南主塔即将封顶,这对于江津人民来说是一个好消息。

这只是重点工程带来民生福祉的一个缩影。通过提速项目建设,我市正推动城市品质、功能和能级提升,打造宜居、韧性、智慧城市。1—4月,83个城市交通市级重点项目完成投资198.5亿元。其中,18个轨道交通项目完成投资123.6亿元,加快构建“1小时通勤圈”,打造轨道上的都市区。轨道交通15号线、27号线完成投资均超20亿元,正在开展主体结构施工;65个城市路桥隧项目完成投资74.9亿元,将推动交通缓堵



华中师范大学重庆学校

促畅通。陶家隧道、科学城隧道总体形象进度分别达到85%、75%,两江新区至长寿快速通道总体形象进度达到20.2%。

据记者了解,前4个月,130个城市功能完善市级重点项目完成投资234.5亿元。推进城市环境更宜居生活更美好,其中,全市2025年城中村改造项目已完成约4400户;2025年城镇老旧小区改造项目已开工改造小区760个、1791.6万平方米,开工率61.9%。在以项目建设夯实民生保障基础方面,我市坚持中国式现代化民生为大,加快在发展中保障和改善民生,一批民生市级重点项目取得新进展。1—4月,167个民生市级重点项目完成投资84.6亿元。其中,103个教育项目完成投资45.7亿元,加快建设新时代教育强市、实现教育现代化。

项目建设是构建现代化产业体系的



市郊铁路跨江轨道专用桥南主塔

动力源、实现高质量发展的重要载体。在以项目建设引领产业高质量发展方面,1—4月,285个制造业市级重点项目完成投资288.2亿元。其中,45个智能网联新能源汽车项目完成投资19亿元,将推动整车与零部件的协同、实现产业链的延链补链强链。

科技是第一生产力,1—4月,40个科技创新市级重点项目完成投资14.3亿元。我市正不断增强科技创新的支撑能力,助力建设具有全国影响力的科技创新中心。

市发改委负责人表示,我市将全力抓好市级重点项目建设,聚焦项目建设堵点、难点精准发力,推进项目加快由“施工图”转化为“实景图”,力争二季度形成更多实物工作量。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道(部分图片由受访者提供)

### 七部门推出15项举措 支持加快构建科技金融体制

据新华社电 创新之花离不开金融活水的浇灌。科技部、中国人民银行等7部门近日联合发布《加快构建科技金融体制 有力支撑高水平科技自立自强的若干政策举措》,推出15项科技金融政策举措,为科技创新提供全生命周期、全链条的金融服务。

面对科技强国建设和国际竞争的严峻形势,强大的科技投入是支撑前沿科技领域和未来产业发展的必要条件。从攻克关键核心技术到促进成果转化,从推动国家重大科技任务实施到支持科技企业发展……如何提升金融服务的精准性和有效性,为科技创新“保驾护航”,科技金融一直在积极“破题”。

党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制”,为做好科技金融大文章提出了更高要求。

此次7部门联合发布的15项政策举措,从创业投资、货币信贷、资本市场、科技保险、财政政策、央地联合和生态建设7个方面强化部署,将推动更多金融资源进入科技创新领域各环节,引导更多金融资本投早、投小、投长期、投硬科技。

创业投资是支持科技创新的生力军,文件提出设立国家创业投资引导基金、支持创业投资机构和产业投资机构发债融资等举措。同时,文件强调发挥货币信贷的重要作用,优化科技创新与技术改造再贷款等结构性货币政策工具,鼓励银行探索较长周期的科技创新贷款绩效考核方案等。

为更好发挥资本市场支持科技创新关键枢纽作用,文件提出优先支持取得关键核心技术突破的科技型企业上市融资、建立债券市场“科技板”等政策举措。文件还明确,发挥科技保险支持创新的减震器和稳定器作用,探索以共保方式开展重点领域科技保险风险保障,鼓励险资参与国家重大科技任务等。

科技金融的发展离不开财政政策的引导和支持。文件提出,用好用足贷款贴息、风险补偿等政策支持企业科技创新,实施科技创新专项担保计划,落实好天使投资、创业投资相关税收政策等。

金融活水涌流,创新活力迸发。下一步,科技部将会同有关部门推动各项措施落实落细,为实现高水平科技自立自强和建设科技强国提供有力的金融支撑。

## 这些西洽会项目在重庆落地生根



项目,已经在重庆落地生根,为重庆经济发展作出重要贡献。

5月13日上午,位于江津区的武骏重庆光能有限公司厂区内,屋顶上一块块光伏发电板,在太阳下熠熠发光。

“我们很看重这家企业的实力。”江津区相关负责人介绍,经过多次沟通交流,双方在2021年的第三届西洽会期间签署了合作协议,依托武骏重庆光能有限公司的光伏技术和资源,打造一个光伏发电项目。据了解,目前该项目已累计发电36兆瓦,预计4~5年后即可收回

前期投入成本。

2022年第四届西洽会期间,巴南区与北京新发地签署合作协议,依托巴南区作为西部陆海新通道跨境公路班车起始站优势,建设新发地东盟国际食品产业园。项目占地约1950亩,总投资约120亿元,规划建设面积约为248万平方米。

目前,该产业园已招商入驻企业44家,签约意向商户约2000家。其中水果蔬菜商户约900家,粮油副食商户约700家,冻品类商户约400家。

据新重庆-重庆日报

项目签约,是每年西洽会的重要环节。据了解,六届西洽会共签约项目超过1200个,投资金额超过2万亿元。

重庆作为西洽会的“东道主”,自然收获颇丰。如今,不少西洽会上签约的